

会场变考场 提升基本功

崇川开展首席服务员培训

2月25日,崇川区召开首席服务员培训会,并组织开展首席服务员业务知识考试。

培训会上,科技局、金融局、人社局、市场监管局分别从产学研合作、金融惠企、人力资源、知识产权等方面,结合崇川实情和工作实践进行了专题讲解。人才办、发改委、工信局、住建局就相关领域惠企政策进行解读。

培训结束后,会场马上变成考场。

考试内容涵盖了崇川区首席服务员应知应会的业务知识,主要检验首席服务员业务培训会的学习成效,达到“以考促学、以学促用”目标,为首席服务员更好服务企业打下坚实的理论知识基础。

首席服务员工作机制是崇川区优化营商环境的关键抓手,2020年崇川区创新探索出“首席服务员(CSO)”制度,深入企业开展“一对一”挂钩服务,着力

协调解决企业生产经营过程中遇到的各方面问题,以“政府有为”推动“企业有成”。

会上,发布了新完善的《2023年首席服务员(CSO)工作方案》,重点聚焦“四优四提促创新”专项工作。即在去年遴选的重点工业、服务业和建筑业企业基础上,崇川区将服务对象名单再度“扩容”,把更多科技型中小企业纳入名单。服务内容由往年送政策、解难题为重点,转向

今年“促创新”为主攻方向,通过开展优化产学研服务、提升企业创新能力,优化人力资源服务、提升企业发展后劲,优化知识产权服务、提升产品竞争能力,优化金融对接服务、提升资本助力效能等“四优四提”工作,助力中小型科技企业申报高企、建设工程中心,坚定走科技引领增长的发展之路,培育更多的雏鹰、瞪羚、独角兽、“专精特新”企业。

·杨阳·

以“小切口”解析“大道理”

崇川区举办“青骑兵”理论宣讲导师团成立仪式

2月24日,崇川区委宣传部、“顾玉平理论名师工作室”举办“青骑兵”理论宣讲导师团成立仪式暨“中国式现代化理论创新和崇川实践”主题理论沙龙。南通市委宣传部四级调研员智平,崇川区委常委、宣传部部长杨晶晶出席活动。

近年来,崇川区着力打造“青骑兵”理论宣讲品牌,用青年人的方式宣讲党的创新理论,用“小故事”反映“大发展”,以“小切口”解析“大道理”。截至目前,区街两级“青骑兵”团队共有成员208

人。为帮助“青骑兵”进一步打牢理论根基,区委宣传部特聘请南通大学、南通市委党校等单位的8位理论名师担任“青骑兵”宣讲团导师,与16个街道(园区)“一对二”结对指导,常态化开展人才培养、示范宣讲、理论阐释等工作,提升基层理论宣讲工作水平。

活动现场,播放了“青骑兵”理论宣讲导师团介绍视频,部分街道与导师团代表签署结对协议,学田街道作交流发言,与会成员共同观看了《学习二十大 理论名

嘴说》视频。随后,导师团成员、“青骑兵”区级宣讲团成员、“顾玉平理论名师工作室”成员等聚焦“中国式现代化理论创新与崇川实践”主题开展研讨交流。

“青骑兵”宣讲团团长杨阳等结合基层宣讲经历和工作实际交流了心得体会。宣讲员代表们一致认为,要继续深学细研新时代党的创新理论,坚持读原著、学原文、悟原理,发挥基层工作优势,找准理论与基层党员群众的共鸣点,开展通俗化解读、对象化阐释、分众化宣

讲,以青春力量推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“今年崇川区将实施理论宣讲‘青骑兵’培优工程,着力提升队伍战斗力、影响力。”区委宣传部常务副部长潘卫兵说,导师团的成立能够充分发挥理论名师“传帮带”作用,更好地带领“青骑兵”宣讲团成员挖掘宣讲“深度”,拓宽宣讲“广度”,提升宣讲“温度”,用青年之声推动党的创新理论家喻户晓。

·彭励 顾頔 贺露兰·

记忆在褪色,依旧有人替你记得

护工“一对一”护理阿尔茨海默病老人

阿尔茨海默病俗称老年痴呆,85岁以上的老人中半数都患有此病,看似不痛不痒,但这个无法治愈的疾病,会让老人记忆减退、失误失误,就像脑中有一块橡皮擦,一天天擦掉老人与这个世界的联系,这个过程漫长而痛苦。

唐闸镇街道大生护理院的褚招英老

人是大生一厂的退休职工,由于病情的恶化,自己对身边事物的认知能力已经有了明显的下降。护工杨桂萍在得知老人情况后,和家属交流后,全盘接手褚招英的照顾职责。自从院内开辟认知症区,杨桂萍到处收集老人年轻时在厂上班时的老物件,在褚招英日常起居的房

间内摆放了老式钢琴、旧照片海报、石磨、老式收音机等。

在交流过程中,杨桂萍逐渐对褚招英的脾气有所了解,制定了一对一护理计划,让褚招英平日里有“差事”可以参与,调动其情绪,通过游戏和团队交流帮助老人重新建立认知能力。经过一段时间的

精心护理,褚招英逐渐接受身边新事物。有一次,褚招英认出了前来看望的子女。

除此之外,杨桂萍还将与褚招英的生活以日记形式记录,在闲暇时与其分享。在杨桂萍的指引下,褚招英开始自己写日记,提高自身记忆力。

·殷容荣·

狼山街道三家菜市场实现提档升级——

便民服务圈让“菜篮子”拎得更舒心



菜市场,一头连着“烟火气”,一头连着“城市形象”。在崇川区狼山镇街道内,有五山、城山路、海港等三家大型菜市场,成了辖区居民的“菜篮子”集聚区。然而,部分菜市场由于建设年代久远,设施陈旧,环境脏乱差。打造15分钟便民服务圈,让居民的“菜篮子”拎得更舒适,近年来,街道根据三家菜市场的实际情况,分别进行了标准化提档改造。连日来,本报记者实地探访,感受它们的迭代升级。

硬软件提档,逛菜场犹如逛超市

今年过完年,住在五山花苑、新港花苑等小区的居民,越来越喜欢到五山菜市场来了。问及原因,都是异口同声的三个字:环境好!

蔬菜区、肉食区、水果区、水产区等各个功能区域,划分合理;每个相同类别摊位都以“环岛”的形式摆放菜品,整齐有序;防滑地砖,固定时间段专人打扫,清爽干净……改造一新的五山菜市场,宽敞明亮、整洁舒适,脏乱差彻底成为“过去式”。

南郊社区公共服务中心主任赵新涛透露,去年,狼山镇街道将五山菜市场品质提升项目列为街道的文明城市水平提升行动之一。主要内容包括:对菜市场南侧及西侧临时用房进行拆除,对市场配套设施进行提档升级。

“原来菜市场南侧、西侧都是临时用房的摊位,造成居民买菜拥堵,这次统一拆除;同时,对菜市场里面的摊位,在布局、摆放、内容方面进行优化,对所有凌乱的店面房也进行了‘改头换面’。”赵新涛介绍,市场内原有的老

旧摊位拆除后,改造成环岛型摊位,规范各个功能区,每个区域精选摊位,加入了老百姓喜爱的黑猪肉、精品海鲜等品牌,“如今这里共有摊位和店面房70多家,居民的‘菜篮子’越拎越丰富。”

这样的“颜值”改变,在海港农贸市场,也体现得淋漓尽致。

海港农贸市场紧邻海港新村,去年底改造完成。市场外,店面房外立面统一刷新,设置了新的推拉式大门,避免了出店经营。市场内,不仅更新摊位,增加店面房,改造污水管道,还安装了空调。“环境变好了,还有了空调,让我们逛菜市场就像逛超市一样,更舒心了。”海港新村居民王惠明对家门口改造一新的菜市场,赞不绝口。

菜市场提档改造,获益的并非只有居民。五山菜市场蔬菜区经营户尹雪培告诉记者,她和丈夫自菜市场开业就过来了,去年改造后,环境变好,买菜的人也多了。海港农贸市场河鲜经营户陈爱忠说,改造前是摊位,现在变成了店面房,经营面积大了,种类更加丰富了,生意也更好了。

智能化赋能,买卖更便捷更放心

21日上午,居民陈女士前往城山路菜市场购物,在大厅的触摸屏查询到当天要买的菜品指导价后,便来到各个摊位挑选、购买。“菜品检测情况、指导价,屏幕上都可以查得到,我们买的也特别放心。”陈女士说。

于2018年建成营业的城山路菜市场,设有摊位和配套店面房88个。2021年提档改造后,除了摊位区域的合理规划,智能化设施成为最大的亮点。

大厅入口处,居民一进来,就可看到一处偌大的智慧显示屏和触摸屏。智慧显示屏上,市场内人流量、交易数额、菜品检测情况、菜品指导价、星级商户等数据实时投屏,一览无余。大屏下方的触摸屏,可供居民直接查询菜价、商户信息等情况。再往里走,菜市场还为每家商户安装了智慧商户屏,并免费配置智能电子秤。

“短斤缺两是居民买菜时较为担忧的。”城山路菜市场工作人员何鑫介绍,

智能电子秤连接商户屏与市场智慧化管理后台,摊主何时卖的农产品,哪种农产品是多少斤多少两,都会实时传送至后台数据库记录在案,也会通过商户屏向居民公开。

商户屏上,菜市场还为所有商户建立了“一户一档”二维码,

居民点击后,即可点赞与投诉,市场管理人员在后台收到信息后,会及时运用到日常监管中。

对于居民关心的食品安全问题,市场在二楼设置了专门的农残检测室,每天检测的菜品会在上午9点前显示在大厅的显示大屏上,触摸屏上还能进行菜品追溯查询,所买菜品来自哪里,哪个摊位销售的,“前世今生”一目了然。

智能化赋能,还体现在各种支付手段的与时俱进。在五山菜市场,记者看到,在所有的摊位前,都悬挂着一根扎有微信支付码的红绳,居民买菜直接扫码,买卖双方都特别方便。

添便民设施,绽放文明和谐新貌

“以前到这里停车,只能停在路边,几次被贴条。现在有了停车场,再也不用担心停车问题了。”21日晚,家住新

港花苑小区的俞女士下班后,来到五山菜市场买菜,车子径直开进了菜市场门口的广场。

曾经,由于没有规划专门的停车位,机动车乱停乱放,成为影响菜市场文明形象的“顽疾”。在三家菜市场的提档改造中,机动车停车位改造,无一例外地被列入了重点。五山菜市场,外面的临时用房拆除后,变身停车场,可容纳30多辆机动车;海港农贸市场,重新浇筑市场南侧的场地,施划停车位40多个;城山路菜市场,地上、地下,设置停车位70多个。为了做好停车秩序管理,这些菜市场都安排专人引导停车。

从百姓需求出发,增加各类便民设施,这些菜市场动足了脑子,用足了心。

在五山菜市场门口,矗立着两间便民服务亭,一间修补衣服,一间维修小家电。“大家的生活中,总会有物品需要小修小补,专门跑去商场也不太方便,所以我们就考虑在大家经常逛的菜市场门口专门设个亭子。”五山菜市场负责人倪汉清说。

“这里很好的,价格不贵,师傅手艺也好。”采访间,居民朱汉如正将一件袖口没了松紧的外套递给老板缝补。

在海港农贸市场门口,可以一下清洗4辆车的自助洗车区,也颇受居民欢迎。“到这里买个菜,顺便还能洗个车,一举两得。”正在洗车的季先生说。

让市场方感动的是,随着市场的提档升级,便民服务的不断优化,买卖双方的文明程度也在不断提升。“乱停车的少了,乱扔垃圾的少了,诚信经营也成了一种习惯。”海港农贸市场负责人高广军如是说。

·陈静 陈杰·

护航青少年健康成长

“五老”参与网吧义务监督

24日,由市关工委、市文广旅局联合举办的“五老”网吧义务监督员学习培训会议在崇川区中央商务区社区召开。

会议指出,近年来,崇川区关工委和广大“五老”切实履行立德树人使命任务,大力实施红色基因传承工程、“五老”关爱服务工程,关心下一代工作取得长足的发展。全区180多名“五老”参与监督61个网吧,护航青少年健康成长,得到社会广泛赞誉。

会议提出,做好关心下一代工作,体现着关工委的为民初心,映照着广大关心下一代工作者和“五老”的温暖爱心。要为党育人、为国育才,担当立德树人根本任务。

抓住青少年思想道德“拔穗期”,把培养和践行社会主义核心价值观融入青少年教育全过程,增强爱党意识和爱国情怀,增强民族自豪感和自信心。要正面引导,多措并举,呵护未成年人健康成长。强化义务监督,宣传文明上网,使“五老”参与网吧义务监督工作持续不断,常抓不懈。要完善机制、改进作风,打造充满活力的关工队伍。进一步完善和落实“党建带共建”工作机制,扎实开展新时期“五好”基层关工委创建,不断提升关工委的组织力、凝聚力和影响力。

会前,与会人员参观了崇川区文峰街道中央商务区社区的深澜之鲸电竞馆、电竞宾馆。培训会议从网吧发展的历程、南通网吧的发展现状和趋势、网吧类场所的法规解读和监管重点三方面,进行了具体介绍和解读。

·马达·

为普通市民和户外劳动者提供服务

核酸采样小屋变身暖心驿站

23日,在新城桥街道城南新村小区宪法广场上,两间核酸采样小屋焕然一新,变身暖心驿站和先锋充电站,成为户外劳动者们“冷可取暖、渴可喝水、累可歇脚”的暖心加油站。

城南新村小区南北连通虹桥路、青年中路,东西贯通段家坝路、跃龙南路,广场地处小区中心位置,日常人流量较大,尤其外卖小哥穿梭频繁。如何让闲置的核酸采样小屋再“上岗”?城南新村社区直面群众实际需求,广泛征求群众建议,升级两个核酸采样小屋的休息补给服务功能,盘活“闲置”公共资源。

“快递员、外卖小哥、环卫工人等户外劳动者,风里来雨里去,为保障城市正常运转做出了贡献。为此,我们在核酸采样小屋增设了生活学习服务功能。”社区党委副书记于婷婷说。

核酸采样小屋的改造从月初启动,在保留原有空调、水池配置的基础上,“暖心驿站”内加配了药箱、冰柜、水壶等生活用品,让户外工作者可以歇歇脚;“先锋充电站”内新增了不少理论学习书籍,让户外工作者可以充充电。城南新村社区还将利用这两处驿站,开展健康义诊、图书漂流等活动,扩大受众群体覆盖面。暖心驿站和先锋充电站由社区志愿者负责日常管理,每日早晚准时对外开放。

接下来,新城桥街道还将立足实际,选择相关功能组合,改造辖区其余核酸采样小屋,把点位延伸到农贸市场、公园景观带等地,增加户外劳动者“暖心加油站”的密度。同时,面向社会发布志愿服务认领,吸引更多爱心企业、爱心人士参与,为普通市民和户外劳动者提供暖心服务。

·席海涛·

党员冬训进行时

做好“四道加法”掀起党员学习热潮

“绿水青山就是金山银山,在南通人民的奋斗下,五山地区、滨江片区迎来沧桑巨变。”近日,崇川区理论宣讲“青骑兵”任威威在党员冬训“青骑兵”宣讲“七进”行动城东专场中娓娓道来。

为进一步提升党员政治修养和素质水平,加强基层党组织建设,崇川区城东街道深入做好“四道加法”,推动党员冬训工作走深、走实、走心,确保党员冬训落到实处、见实效。

“线上+线下”,冬训广覆盖。今年以来,城东街道全面吹响党员冬训“集结号”,通过线下集中授课、现场观摩、联建联训等方式,引导党员由“被动学”变“主动学”。在线上联线下,理论进万家”活动中,崇川区理论宣讲“青骑兵”代表、新就业群体代表等走进南通蓝印花布博物馆,感受传统文化、本土工艺的魅力。博物馆副馆长倪沈健结合馆中陈设进行的“情境式”宣讲令人耳目一新。活动采取线上同步直播的形式,有效突破时空限制,确保党员参训的全员到齐。

“指导+帮带”,冬训有特色。街道联合通州区兴东街道、兴东机场航站区管理党支部开展“‘东’来‘东’往 理响空港”2022-2023年度党员冬训联建活动。街道“青骑兵”理论宣讲员代表、兴东街道“红湾青年”理论宣讲员代表和兴东机场“通悦行”理论宣讲员代表集体亮相,发布联合宣讲计划,共同签订合作协议,常态化开展示范宣讲。“今后三支队伍将在队伍共建、品牌共创、阵地共享方面进行深度合作和有益探索,积极培养、帮带一批基层理论宣讲员,让党的最新理论走入千家万户。”城东街道宣传委员徐海璐表示。

“宣讲+服务”,冬训接地气。街道坚持把党员冬训与崇川区“青骑兵”理论宣讲“七进”行动融合,组织多种形式的集中宣讲活动。把党员冬训与街道重点工作相结合,深化拓展为民事实践活动,发动党员聚焦服务“一老一小”,在养老、扶幼、助残、医疗等方面为群众办实事、解难题。结合党员设岗定责,组织党员开展小区环境整治、矛盾纠纷排查、困难群众走访等志愿服务活动,引导党员在推动改革发展、维护社会和谐、夯实基层基础等方面发挥先锋模范作用。

“示范+督导”,冬训见实效。注重挖掘党员中的“先锋模范”“江苏好人”等先进典型,街道通过拍摄宣传微视频,利用道德讲堂、党员大会等形式,组织党员干部聆听先锋模范的“初心故事”,引导党员干部向先锋模范对标看齐,营造“学习先锋精神、争当模范楷模”的良好氛围。

·徐伟·